



# 奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

## 携手开创人类更加美好的未来

本报记者 王远 刘军国 王洲

习近平总书记在党的二十大报告中指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。

党的二十大代表们表示,中国共产党是中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国坚定不移做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,为促进人类和平与发展作出了重大贡献。我们要继续为应对全球性挑战贡献中国智慧和方案,不断以中国新发展为世界提供新机遇,朝着构建人类命运共同体方向不断迈进,同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

### 致力于扩大同各国利益的汇合点

党的二十大报告提出,中国坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作,推动构建新型国际关系,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系,致力于扩大同各国利益的汇合点。

“全球化时代,各国命运休戚与共。国际上的事应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握。”苏州大学党委书记江涌代表说,面对世界之变、时代之变、历史之变,更需要各国共同维护国际关系基本准则、维护国际公平正义。“维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,是中国外交政策的宗旨和目标。党的二十大报告向世界宣示了中国外交的胸怀与气魄,为世界注入正能量。”

“新时代十年,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国外交在复杂严峻的国际形势中攻坚克难、砥砺前行,取得举世瞩目的成就。”内蒙古自治区阿拉善盟委书记代钦代表说,构建人类命运共同体以建设新型国际关系为前提和路径,走出了一条国与国交往的新

路。我们将持续深化各领域开放合作事业,推动实现共同发展、共同进步。

“中国坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴周边外交方针,不断深化同周边国家友好互信和利益融合。”云南省普洱市委书记李庆元代表说,十年来,普洱市与周边国家和地区建立了22个双多边合作机制,初步实现全方位开放格局。“我们将抓住中老铁路开通的历史性机遇,加快推进内联外通综合立体交通建设,努力建成畅通全省、连接国内、通达南亚东南亚、面向环印度洋地区的国际大通道,深化同周边国家的互利合作和互联互通。”

### 不断以中国新发展为世界提供新机遇

党的二十大报告提出,中国坚持对外开放的基本国策,坚定奉行互利共赢的开放战略,不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民。

“新时代十年,我国坚持开放共赢,勇于变革创新,推出一系列扩大开放的重大举措,取得显著成效。”福建省发展和改革委员会主任孟芊代表介绍,十年来,福建坚持开放发展,对外合作领域广泛深入。“我们将进一步固根基、扬优势、补短板、强弱项,坚持经济全球化正确方向,在更高起点深化改革,在更大程度扩大开放,构建国内国际双循环的重要节点、重要通道,积极服务和深度融入新发展格局,不断拓展发展新空间。”

“开放合作是历史潮流,互利共赢是人心所向。作为世界第二大经济体,中国坚持开放合作,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,坚定维护全球产业链供应链稳定畅通,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。”山东魏桥创业集团有限公司党委书记、总经理张红霞代表说,“奋进新征程,我们将根据国内外市场需求,以更足的干劲扩大高水平对外开放,与更多朋友共享发展机遇。”

“共建‘一带一路’是促进全球开放合作、完善全球经济治理的中国方案,标注了国际经济合作的新高度,也是促进共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体的重要实践,书写了全球发展史的新篇章。”中建八局党委书记、董事长李永明代表表示,我们将持续助力高质量共建“一带一路”,提升当地基础设施水平,助力擦亮联通世界的“中国名片”,不断推动基础设施互联互通。

“新时代十年,对外开放的广度和深度全面拓展,更大范围、更广领域、更深层次对外开放格局加快形成。”四川省国资委党委书记、主任冯生代表说,四川将积极投身建设开放型世界经济,发挥国资国企作用,助力更多企业开展国际化经营,不断提高对外开放水平。

### 以引领全球治理体系变革为责任担当

党的二十大报告提出,中国积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,推进国际关系民主化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

“新时代十年,中国以前所未有的广度、深度、力度参与全球治理,得到国际社会广泛赞誉。面对新冠肺炎疫情,人们既体悟到了中国提出人类命运共同体理念的远见与深刻洞察力,也看到了一个大国在关键时刻的挺身而出。”河北医科大学第二医院大内科主任、呼吸与危重症医学二科主任袁雅冬代表说,我们派出医生参加中国(河北)赴刚果(金)抗疫医疗专家组,并制作多语种视频分享疫情防控经验,助力非洲人民抗击疫情。

共同抗疫情,患难见真情。山西医科大学第二医院护理部副主任张颖惠代表对此深有感触,“中国疫苗跨越山海,持续促进全球公共卫生事业发展,共筑免疫屏障。中国树立了团结抗疫的国际标杆,以实际行动推动构建人类卫生健康共同体,展现了负责任

大国的担当。”

“新时代十年,中国以引领全球治理体系变革为责任担当。如今,共建‘一带一路’重大倡议成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。习近平总书记提出全球发展倡议和全球安全倡议,为维护世界和平,促进共同发展注入了新的动力。”山东黄金集团党委书记、董事长满慎刚代表说,将充分利用国际合作平台,创新国际合作机制,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

“建设生态文明,关系人民福祉,关乎民族未来。中国明确把生态环境保护摆在更加突出的位置。为建设清洁美丽的世界,中国全力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系。”国家电网新疆超高压分公司变电运维二中心750千伏吐鲁番变电运维班班长左热古丽·尼亚孜代表介绍,近年来,新疆清洁能源开发步伐不断加快,清洁能源资源优化配置能力提升显著。“我们将深度参与全球生态环境治理,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。”

“文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。文明的繁盛、人类的进步,离不开求同存异、开放包容,离不开文明交流、互学互鉴。不同文明应该和谐共生、相得益彰,共同为人类发展进步提供精神力量。”湖南省张家界市委书记刘革安代表表示,张家界发挥文旅禀赋优势,深化对外交流合作,通过举办国际旅行商大会等各类国际性活动,加强与各国人民相知相亲。“我们要当好国际交流的窗口,不断加强对外交流和文明对话,为推动人类进步事业增添新的精神动力。”

“中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。前进道路上,无论国际风云如何变幻,中国都将坚持经济全球化正确方向,积极参与全球治理体系改革和建设,继续向着实现中华民族伟大复兴的光辉目标迈进,继续向着推动构建人类命运共同体的美好前景迈进!”

(本报记者常钦、黄超、张彬、杨文明、宦翔、王昊男、黄福特、李欣怡、宋豪新、李晓宏、李亚楠、杨迅参与采访)

### 「最广泛、最真实、最管用的民主」

在党的二十大报告中,习近平总书记强调:“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主。”

在新时代的伟大实践中,全过程人民民主展现出勃勃生机和强大生命力。

——这是最广泛的民主。

先后10次公开征求意见,汇聚各方意见建议102万条……民法典起草过程中,人民的智慧充分涌流,让民法典成为社会生活的百科全书、保障人民权利的法律宝典。

“每有大事,必相咨询。”全链条、全方位、全覆盖……民主的阳光,照耀中华大地,真正照进每个人的生活。

——这是最真实的民主。

院落绿化怎么搞,社区卫生谁来管,老年活动室怎么建……社区居民和干部面对面,这是四川成都沙河社区的一场“坝坝会”。

“小院议事厅”“屋场恳谈会”“协商议事室”……表达真实的关切、真实的诉求,人民通过各种民主形式,真正参与到治理中来。

——这是最管用的民主。

第一轮征求居民改造意愿,必须90%的同意;第二轮改造方案,签约率超过85%才生效……

众人的事由众人商量,把“百家心”拧成“一条心”。发端于上海的“全过程人民民主”,助力啃下成片旧改“硬骨头”后,再次运用到零星地块旧改上。这是坚持人民主体地位、让人当家作主的生动实践。

在一些国家,人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落。“这样的民主不是真正的民主。”

评判一种民主形式好不好,实践最有说服力,人民最有发言权,归根结底要看能不能让人民过上好日子。

国外一项持续多年的民调显示,中国老百姓对党和政府的满意度,连续10年超过90%。这是中国民主具有强大生命力的生动反映。

习近平总书记强调:“民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。”

围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见,累计收到网民建言超过854.2万条;“十四五”规划编制工作网上征求意见,从100多万条留言中,整理出1000余条建议……这是问计于民的制度实践。

补齐农村养老短板、破解大城市住房难题、为空巢老人提供更多救助保障……这是全国两会代表委员提出的意见建议。

社区规划、老旧小区改造、停车位设置……这是各地基层民主恳谈、协商议事时的常见话题。人民的期盼、希望和诉求,有地方说、说了有人听、听了有反馈,人民利益既能畅通表达,也能有效实现。

全过程人民民主最广泛、最真实、最管用,中国人民将沿着中国特色社会主义政治发展道路坚定走下去。

本版责编:张炜 吴姗 董丝雨 钱彬 赵梦阳 式设计:蔡华伟

「最广泛、最真实、最管用的民主」  
尹双红



左图:黑龙江代表团分组会议上,代表们在讨论发言。  
邵国良摄  
上图:山西代表团全体会议上,大同市灵丘县红石峡乡下车河村党支部书记王春代表(左三)就“全面推进乡村振兴”发言。  
常钦 李联军摄影报道

### 党代表话报告

熊四皓代表——

#### 打赢关键核心技术攻坚战

党的二十大报告提出,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。“建设中国特色世界一流大学是新时代新征程赋予我们新的使命。”哈尔滨工业大学党委书记熊四皓代表说,“关键核心技术是要不来、买不

来、讨不来的。”熊四皓说,哈工大将全面推进实施为航天强国事业出创新人才、出关键核心技术、出重大原创成果等行动方案,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴再立新功。

(本报记者崔佳、孙振)

殷向杰代表——

#### 深入实施区域协调发展战略

党的二十大报告提出,深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略。天津市宝坻区委书记殷向杰代表表示,这激励我们要在服务京津冀协同发展大格局中作出新贡献。

“未来将在强化交通协同、产业协

同、生态协同和公共服务协同等领域狠抓落实,加快破除制约协同发展的行政壁垒和体制机制障碍,把京津冀区域内创新要素集聚、产业基础雄厚、综合实力较强的优势充分发挥出来,形成引领高质量发展的重要引擎。”殷向杰说。

(本报记者武少民、李家鼎)

郝香利代表——

#### 用奋斗绘就乡村振兴美丽画卷

党的二十大报告提出,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。新疆维吾尔自治区塔城地区裕民县江格斯乡江格斯村党支部书记郝香利代表表示,要大力推动乡村特色产业、农牧业、加工业发展,让村民人人有事做、有钱挣,日子越过越红火。

(本报记者张璐)

曹海玲代表——

#### 坚持以人民为中心的创作导向

党的二十大报告提出,坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。贵州省文化艺术研究院副院长曹海玲代表表示,这给文艺工作者在今后进行文艺创作指明了方向、提出了要求。

“我们要以扎根人民的创作宗旨,守

正创新的创作姿态,坚定自觉的文化自信,以文化人的责任担当,全身心投入到为民族铸魂、为人民立传的事业中,创作出更多有生命力的优秀作品,陶冶人民的情操、温润人民的心灵、提升人民的审美品格和人文素养。”曹海玲说。

(本报记者王瑁)

安志代表——

#### 守护公平正义的法治环境

党的二十大报告提出,弘扬社会主义法治精神,传承中华优秀传统文化。湖南省长沙市公安局高新分局雷锋派出所所长安志代表表示,要引导人们做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

“要提升队伍自身法律知识和法律政策运用能力,更好地推进严格规范公正执法,不断提高执法司法公信力,努力让人民群众在每一一起案件办理中感受到公平正义,为法治中国建设贡献力量。”安志说。

(本报记者杨迅、申智林)

马富国代表——

#### 在发展中保障和改善民生

党的二十大报告提出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。河南省鹤壁市委书记马富国代表表示,这启示我们要紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决

好人民群众急难愁盼问题。“未来将秉承为民、惠民、利民的原则,进一步优化管理体系、拓展便民场景、完善配套功能、延伸服务链条,让公共服务看得见、触手可及、迈步可达。”马富国说。

(本报记者路畅)